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Maj Remije na moiia 
nekdaj in sedaj 

-Bukarešt, v januarju 1928. 
Velika Romunija ima priblifc-

no 450 km morske obale. Res je 
sicer, da odpade skoro polovica 
morske obale na močvirje o-
krog donavske delte, a baš radi 
Donave ima romunska obala 
večjo vrednost. Po reki lahko 
plovejo morske ladje globoko v 
notranjost zemlje, do Galaca m 
Braile torej skoro v središče 
zemlje, ki je bogata na surovi-
nah za izvoz. 

Ker je trgovinsko brodovje za 
vsako obmorsko državo nekak-
šno orožje za obrambo pred tujo 
konkurenco in za zagotovitev 
gospodurske neodvisnosti drža-
ve, si je tudi Romunija takoj po 
osvoboditvi (1. 1878) prizadeva-
la, da zgradi lastno trgovinsko 
brodovje, kateremu je pozneje 
poverila izvoz največjega ro-
munskega bogastva v predvoj-
ni dobi — izvoz žita. Najprej so 
si romunske ladje osvojile Ca-
rigrad, ki je izhodišče za na-
nadaljnje prodiranje v Sredo-
zemsko morje; spočetka so si-
cer posečale razna vzhodna pri-
stanišča brez posebnih naročil, 
bolj v reklamne svrhe. Začetek 
je bil težak, a polagoma si je 
romunska .trgovinska mornari-
ca zagotovila svoje pozicije na 
Vseh večjih obmorskih tržiščih 
z živili na Turškem, Grškem, v 
Siriji, Palestini in v Egiptu ter 

ije celo nadkrilila Rusij-o. Pri 
tem osvoje vanju vzhodnih pri-
stanišč je Romuniji mnogo po-
magala tudi Nemčija, zakaj 
nemški «Drang nach Osten» se 
je takrat mnogo oslanjal na 
Komunsko. Polagoma so ro-
munske ladje začele posečati 
tudi zapadna pristanišča; glav-
na pot je vodila v Marseille. Ob 
istem času so si tu^li romunske 
reške ladje utirale po Donavi 
|>ot v Srednjo Evropo. 

Ko je izbruhnila svetovna voj-
na in je bil promet skozi Dar-
danelske ožine prekinjen, je 
prenehala tudi romunska trgo-
vina z deželami ob Sredozem-
skem morju. V vzhodna prista-
nišča so začela prihajati živila 
iz Amerike, Avstrali je in iz Ka-
nade. Avstralijsko žito si je bilo 
n. pr. tako osvojilo Pirej in 
Aieksandrijo, da je ohranilo 
svoje pozicije tudi v i>ovojni 
dobi. Na drugi strani pa je v 
Homuniji n&rastel konsum žita, 
ker so se državi priklopile no-
ve, v poljedelskem oziru pasiv-
ne zemljfc. Danes izvaža Romu-
ni ja mesto žita skoro izključno 
les in petrolej, ker tudi turška 
tržišča ne povprašujejo več po 
romunskem žitu. Gospodarsko 
ozdravljenje Turške pod Kema-
lom pašo je neugodno vplivalo 
na romunski izvoz v maloazij-
ske luke. Tudi majhna oddalje-
nost teh pristanišč od Romun-
ske ne more rešiti romunskega 
žitnega izvoza, in to tem manj, 
ker plovejo romunske ladje še 
dandanes s povprečno «brzino» 
od 8 do 8 in pol mil j na uro. Ro-
munsko žito trpi radi ruske 
konkurence in tudi bodočnost 
ne kaže v tem pogledu za Ro-
mune nič kaj dobro, zakaj na 
obzorju se pojavl ja spet nov 
konkurent: Egipt, kjer se je po 
neuspešnem poskusu gojerfja 
volne spet začelo v večji meri 
sejati žito. 

Vendar se pa Romuniji kaže 
drugo izhodišče iz začasnih 
stisk; s primerno organizacijo 
bi lahko postala na Levantu to, 
kar je Danska na zapadu: ena 
glavnih izvoznih držav za meso, 
živino, jajca, masti, ribe itd. Na 
tem polju bi se Romunom ne 
bilo treba bati zapadne konku-
rence. Seveda je za izvedbo tega 
načrta potrebno tudi temeljito 
moderniziranje trgovinskega 
brodovja, ki s svojo polževsko 
Jbrzino nikakor ne more zado-
ščati današnjim potrebam. 

To je eno izmed življenjskih 
vprašanj Romunske, ker bi v 
slučaju političnega konflikta 
postal izvoz blaga po suhem po-
polnoma nemogoč. 

Gosta megla v Milana 
MILAN, 19. Vse mesto je že 

par dni zavito v zelo gosto me-
BTlo, ki znatno ovira promet po 
jjlicah. Radi megle se je zgodilo 
tudi mnogo nezgod. Pri trčenju 
flveh kamionov se je neki člo-
vek smrtno ponesrečil. 

Mussoltnileve besede 
Okrožnica generalnega tajnika 

iašistovske stranic« 
RIM, 19. Generalni tajnik fa-

Šistovske stranke on. Turati je 
razposlal pokrajinskim faši-
stovskim tajnikom naslednjo o-
kro-žnioo: 

«V sedežu vsakega faoja ali 
okrajnega krožka morajo biti 
izvešene besede, s katerimi je 
vodja zaključil svoj odgovor na 
voščila strankinega vodstva, ko 
mu je izročilo strankino izkaz-
nico. Evo natančno besedilo: 

«Poprimimo se brez odlaga-
nja spet dela z navdušenjem, 
bratstvom in ono absolutno u-
danostjo napram domovini in 
fašizmu, izza katere se faši-
st ovska stranka spreminja v 
red popolne pokorščine. Iz tega 
našega velikega truda se bodo 
rodile mnoge sveže generacije, 
katere pripravljamo, in sicer: 
Možje redkih besed, hladnega 
poguma, vztrajne delavnosti in 
Slepe pokorščine, katere Italija-
ni preteklosti ne bodo mogli 
več spoznati. 

«To je vrlina, s katero si bo 
Itali ja odprla vrata v svet. — 
Mussolini.» 

Telesno vzgoja mladine 
Okrožnica predsednika cBatftle* 

RIM, 19. Predsednik nacio-
nalne organizacije « f ia l l l la» po-
slanec on. Ricci je razposlal 
vsem pokrajinskim odborom or-
ganizacije važno okrožnico, k i 
vsebuje določbe glede priče tka 
telovadno-sportnega pouka na 
vseh ijudskih in srednjih šolah. 
Telesna vzgoja mladine namreč 
je bila, kakor znano, poverjena 
pred kratkim organizaciji '<Ba-
li l la» s posebnim odlokom. 

V okrožnici odreja poslanec 
on. Ricci, da morajo predsedni-
ki pokrajinskih odborov sklica-
ti na dan 29. januarja vse telo-
vadne učitelje posameznih po-
krajinskih okrožjih ter na teh 
sestankih strogo in natančno u-
gotoviti do sedaj dosežene uspe-
he na polju telesne vzgoje mla-
dine in končno odposlali natan-
čna poročila z eventuelnimi 
predlogi čim prej osrednjemu 
vodstvu organizacije. 

Ustroj in tehnično vodstvo te-
lo vadno-sportne vzgoje v šolah 
in mladinskih organizacijah sta 
poverjena pokrajinskim ravna-
teljem, ki predstavljajo pokra-
jinske tehnične oblasti. 
Pr i vseh občinskih odborih or-

ganizacije mora biti vodstvo u-
rada za telesno vzgojo poverje-
no enemu izmed telovadnih 
učiteljev. Če bi takih učiteljev 
ne bilo, tedaj in edino le tedaj 
se lahko poveri vodstvo kake-
mu drugemu učitelju, pri če-
mer mora biti dana prednost 
Častnikom nacionalne milice, ki 
so prideljeni legijam naraščaj-
nikov ali organizacije «Bal i l la» . 
Učitelji so podrejeni pokrajin-
skemu ravnatelju za telesno 
vzgojo in posredno predsedniku 
organizacije «Bali l la». 

S posebno okrožnico je bil do-
ločen znak organizacije «Balil-
la», ki ima obliko četverokota z 
Jiktorskim svežnjem v "diago-
nali in s črkami O N B v obeh 
triko tih. 

Organizacija «Bali l la» nazna-
nja, da so prešle vse telovadni-
ce in vsa športna igrišča, ki so 
pripadala razpuščeni nacio-
nalni ustanovi za telesno vzgojo 
«E N E F» , v njeno last. Isto-
časno prepoveduje organizacija 
uporabljanje telovadnic v nete-
lovadne svrhe. Izjeme se dovo-
l ju je jo v izrednih slučajih. 

Minister Titulescu bo prispel • 
Rim 24. t. m.? 

RIM, 19. Glasom vesti, ki kro-
žijo v tukajšnjih romunskik 
krogih, prispe romunski zuna-
nji minister Titulescu, ki se na-
haja na oddihu v San Remu, v 
Rim 24. januarja. Spremljala ga 
bosta ravnatelj njegovega kabi-
neta Mihajlo Aron in eden iz-
med poslaniških tajnikov. fTe-
kom svojega bivanja v Rimu, 
ki bo trajalo nekoliko dni, bo 
minister Titulescu gost itali-
janske vlade. 

Papež bo izdal novo encikliko o 
dogodkih v Meksiki 

RIM, 19. V vatikanskih dobro 
informiranih krogih kroži govo-
rica, da bo papež izdal v krat-
kem novo encikliko, ki se bo 
nanašala na preganjanje kato-
ličanov v Mehiki. 

Btmlleida za neietadi I 
tal poet edovalel pri grobodiifli | 

piffclldh 
RIM, 19. Novi zakon o javni i 

varnosti zahteva za izvrševanje 
poklicov posredovalcev in meše-
tarjev posebna dovoljenja. Na 
podlagi tega določila je bilo 
končno urejeno tudi delikatno 
vprašanje posredovanja pri svo-
bodnih poklicih. 
Pokrajinskim oblastem za Jav-

no varnost so bila razposlana 
navodila, v katerih se poudarja, 
da smatra občinstvo docela pra-
vilno i zb i^ zdravnikov, odvet-
nikov ali inženirjev kot vpraša-
nje osebnega zaupanja. Zato ni 
nikakor umestno^ da se dovolju-
je posredovanje, potom katere-
ga si preskrbuje klijente oni 
profesionist, ki ne uživa zadost-
nega zaupanja prizadetih. Ker 
je posredovanje dalo povod 
mnogim pritožbam in ker je za-
dobilo večkrat ob h" ko organizi-
ranega izrabljanja fizične in 
moralne bede najnesrečnejfcih 
ljudi, se pozivajo potom višje o-
menjenih navodil oblasti za jav-
no varnost, da odrečejo onim, 
ki nameravajo izvrševati na 
polju svobodnih poklicev funk-
cijo mešetar je v, tozadevna do-
voljenja. 

Preti plesom 
ped pokroviteljstvom fafjerv 
BOLCAN, 19. Poslanec on. 

Alfred Giarratana, izredni ko-
misar tukajšnje pokrajinske fa-
šistovske zveae, je razposlal po 
Poadižju sledeče povelje: 

«Pričenja se doba plesov, go-
vori se te o maskeradah tfrnHi 
srajc, o plesih pod pokrovitelj-
stvom lokalnih fašjev. Oni poli-
tični tajniki, ki bodo dovolili 
take prireditve, bodo brez dru-
gega suspendirani. Kdor hoče 
plesati, naj pleše do smrti, toda 
jasno mora biti, da ima faš&zem 
druge in bolj važne dolžnosti.* 

FaSiaU Is Modene en. M u c e -
lini!n 

RIM, 19 Danes »jutraj je spre-
jel načelnik vlade v palači VI-
minale deputacijo mesta Mo-
dene, ki mu je prinesla v dar 
krasen rimijanski meč, izdelan 
iz jekla in zlata, ter umetniško 
veean album z 8500 podpisi mo-
delčkih fašistov. Načelnik vla-
de, ki je podaril deputaciji svo-
jo fotografijo, ie dejal, da mu 
darova zelo ugajata. 

Pred prlCetkom p r o c u 
proti komunistom iz Firens 
RIM, 19. Proces proti floren-

tinskim komunistom, med ka-
terimi je tudi bivši poslanec 
D'Amen, se bo pričel pred poseb-
uim tribuna lom v petek 27. t. 
m. Obtožencev je okrog 30 in se 
bodo morali zagovarjati radi 
snovanja zarote proti državi, 
radi prevratne propagande in 
ker so deloma brez dovoljenja 
hranili orožje. 

Afganistanska kraljorska dvo-
jica v Turinu 

TURIN, 19. Sinoči ob 22. se je 
pripeljala v posebnem vlaku na 
tukajšnjo postajo afganistanska 
kraljevska dvojica, prihajajoča 
iz Milana. Poleg drugih dosto-
janstvenikov je na postaji pri-
čakoval kraljevska gosta tudi 
Nj. kr. vis. prestolonaslednik 
Humbert. Kralj Abman Ullah in 
kraljica sta se po sprejemu po-
dala v hotel «Europa», pozdrav-
ljana od meščanov, ki so se bili 
zbrali na ulicah. Danes sta si 
kraljevska gosta ogledala tvor-
nico avtomobilov «Fiat» in ne-
katere druge važne naprave. 

Nacionalni centrom 
RIM, 19. Včeraj se je sestal v 

Rimu izvršilni odbor Italijan-
skega nacionalnega centruma, 
ki je razpravljal o pripravah za 
zborovanje, ki bo posvečeno 
razpravam o važnih reformah, 
katere je izvršil režim. Zboro-
vanje se bo vršilo v dneh in 
3. marca t. 1. ijv 

Člani izvršilnega odbora:^; so 
se šli po £eji poklonit general-
nemu tajniku fašistovske stran-
ke on. Tirati ju. 

Briandov odgovor na poslednjo 
KeUoogovo noto 

PARIZ, 18. Minister Briand 
je odgovoril na poslednjo noto 
tajnika Združenih držav Kel-
logga. Njegov odgovor je že do-
spel v Washington. Briand pra-
vi, naj se izključijo is pogodbe 
za trajni mir vse one vojne, ki 
utegnejo nastati sprfto kake 

I obvese, prevzete glasom pakta 
Družbe narodov in lokarnskega 
sporazuma ali glasom varnost-
nih pogodb, ki so se sklenile 
pod okriljem Družbe narodov. 

K a t r a n m M ftftl zakllsteaa 
BERLIN, 18. Tekom včeraj-

šnjega zasedanja se je na kon-
ferenci nemitkih dežela zaklju-
čila razprava o državnopravnih 
odnošajih med državo in deže-
lami, pričela pa se je razprava 
o vprašanju Čim večje varčnosti 
v finančnem gospodarstvu. 
Sklenjeno je bilo, da se sestavi-
ta dva odbora, ustavno- in fi-
nančiiopolitični. 

Državna vlada kot zastopniki 
dežel so ae izrazili proti wei-
marski ustavi. Povodom tega 
so se porodila nova vprašanja. 
Naloga ustavnopolitičnega od-
bora >e, da jih spravi v red. 

BERLIN, 18. Danes zvečer se 
je konferenca zaključila. Za-
ključki konference so v glav-
nem naslednji: Poseben odbor, 
ki mu načel ju je državni kance-
lar, bo pripravil načrt za reši-
tev vseh vprašanj, ki se nana-
šajo na upravne reforme drža-
ve in dežel. Zastopniki državne 
Ti ade in dežel so sporazumno 
ugotovili, da je treba izvajati 
fiim večje varčevanje v finan-
čnem gospodarstvu posameznih 
deftel in celotne države. Toza-
devno se bodo fte proučili vsi na-
Prti, ki BO jih predložili zastop-
niki posameznih dežel. 

Preganjanje sovjetskih opo-
zioiomalcev 

MOSKVA, 19. Pristaši Troc-
kega is Sapronova so bili delo-
ma pregnani z utemeljitvi)o, da 
so nameravali organizirati pro-
tieovjetsko akcijo ter vzposta-
viti stike z zastopniki tuje bur-
žuazije v Moskvi v avrho pro-
pagande v inozemstvu in da so 
bili v stikih s tujci, ki so podpi-
rali to gibanje. Ena skupina o-
pozicionalnih dijakov je prire-
dila predvčerajšnjim na postaji 
Trockjtmu manifestacijo, ko je 
odhajal v pregnanstvo v Djer-
nov, nadalje Radeku, ki je bil 
odposlan v Sverdlovsk v Uralu, 
in Mimovu ter Bjeloborodovu, 
ki sta bila pregnana v neko 
daljnjo severno pokrajino ter 
Rakovskemu in Roguslavske-
mu, ki sta morala zapustiti 
Moskvo. 

Vakiub afera v Uniji 
BEOGRAD, 19. Iz Bukarešte 

poročajo, da so tamkajšnje o-
blasti odkrile med madžarskim 
dijaStvom široko zasnovano 
fitpijonažno organizacijo. Neki 
dijak medicinske fakultete bu-
kare&tanske univerze, Ščitvan 
po imenu, je poskušal dobiti od 
vseh višjih častnikov, ki so za-
posleni pri generalnemu štab-
nemu oddelku za mobilizacijo, 
mobilizacijske načrte. Uvedena i 
preiskava je ugotovila, da so 
skoraj vsi madžarski dijaki na 
Romunskem zapleteni v to afe-
ro. Mnogo dijakov je bilo are-
tiranih, več glavnih krivcev pa 
je še pravočasno pobegnilo. 

U — ••hI ii vlada prepovedala 
h—§rm seljafike stranke 

DUNAJ, 19. Notranji položaj 
• Romuniji se znova zaostruje. 
Nezadovoljstvo s politiko vlade 
narašča predvsem v kmetskih 
slojih: Vlada namreč noče do-
voliti kongresa nacional nose-
1 jaške stranke, ki bi se moral 
vrgiti v Albi Juliji. Ministrski 
predsednik Vintila Bratianu je, 
kot se zatrjuje, v teh dneh ob-
vestil načelnika sel jaške stran-
ke Maninga^ da vlada še ni pre-
klicala svoje prepovedi in da 
namerava preprečiti zborova-
nje s vsemi sredstvi. 

Mala antanta pripravlja protest 
radi ^tihotapljenja orožja v 

Madžarsko 
BUKAREŠT, 18. Iz merodaj-

nih virov doznavamo, da pri-
pravlja Mala antanta radi vti-
hotapljenja orožja v Madžarsko 
protest, ki bo predložen Družbi 
narodov. Tozadevno s6 vlade v 
Beogradu, Pragi in Bukareštu v 
stikih. Razširile so se sicer ve-
sti, da je bil protest že vložen 
pri tajništvu Družbe narodov v 
Ženevi; te vesti pa ne odgovar-
jajo resnici, ampak bo protest 
vložen šele v bližnjih dneh. 

LECCO, 19. Iz Introbbia poro-
čajo, da se je tam zrušila neka 
stara hiša. Med ruševinami je 
umrla neka mlada mati. 

Vesel Jogiiek n Sseo^rajskam dvoru 
BKOG-RAD, 19. Danes je Beo-

grajčane v prvih Jutranjih urah 
prebudilo grmenje 101 topov-
skih strelov, ki so oznanili, da 
je napočil v kraljevi rodbini ve-
seli dogodek. Meščanom, ki so 
se kmalu po drugi uri zjutraj 
zbrali pred dvorom, je bilo spo-
ročeno naznanilo sporočilo 
dvornih zdravnikov: «Nj . Vel. 
kraljica Mari ja je danes, 19. ja-
nuarja 1928., ob 1. uri in 6 minut 
porodila živo moško dete. Kra-
ljevska mati in dete sta zdra-
va.» Še ponoči so sestavili mi-
nistrski predsednik, predsednik 
narodne skupščine in pravosod-
ni minister državni akt o roj-
stvu princa, ki mu je bilo dano 
začasno ime Andrej. Dvorni 
krogi trdijo, da bo krščen za 
Dušana ali Arzena. Dopoldne je 
daroval patriarh Dimitrije sve-
čano službo božjo, delo pa je v 
Beogradu ves dan počivalo. 

Soja jngoslov. ministrskega 
sveta 

BEOGRAD, 19. Danes dopol-
dne je finančni odbor sprejel 
proračun ministrstva pošte in 
brzojava. Na popoldanski seji 
pa se je pričela razprava o pro-
računu ministrstva šum in rud-
nikov. Zvečer je imel ministrski 
»vet sejo, na kateri se je po iz-
javah ministrov bavil izključno 
le z emendementi za finančni 
zakon. V razpravi so bili tudi 
emendementi, ki se tičejo nak-
nadnih kreditov državnim gle-
dališčem v Beogradu, v Zagrebu 
in v Ljubljani. Sprejet je bil 
emendement, ki daje prometne-
mu ministru večjo kompetenco 
pri gradnji novih prog. S ličen 
emendement je bil sprejet gle-
de ministrstva za javna dela z 
ozfrorn na gradnjo državnih 
cest. 

Izjava jugoslovanskega notra-
njega ministra 

BEOGRAD, 19. Not ran j i mi-
nister Čeda Radović je imel 
daljši razgovor z novinarji in 
j im je med drugim o svoji po-
litiki dejal: 

«Ne bom Vam mnogo pove-
dal. Želim nadaljevati v pravcu 
politike sporazumov. Bil sem 
vedno, že kot poslanec od 1. 1901, 
dalje, za združftev. Spričo tega 
želim, da se, v kolikor bo mo-
goče, uredi vsaka zadeva na 
podlagi skupnega sporazuma. 
Drugega vam ne vem reči». No-
vinarje je zanimalo predvsem 
vprašanje javne varnosti v juž-
ni Srbiji. Dejal j im je, da bo 
južni Srbiji posvetil svojo po-
sebno pozornost, iz njegovih na-
daljnih besed pa izhaja, da bo 
na splošno nadaljeval politiko 
načelnika vlade, dosedanjega 
notranjega ministra. 

Litva in Poljska 
BERLIN, 19. Iz Kovna poro-

čajo, da je predsednik litovske 
rlade Voldemaras odgovoril na 

poljsko ponudbo o pogajanjih 
za ureditev poljsko-litovskih 
spornih vprašanj. Litovska vltu 
da vprašuje, ali ^e naj pogaja-
nja vrše pod okril jem Družb« 
narodov ali ne. V ostalem je be-
sedilo baje tako, da je v polj-
skih politični krogih napravil 
litovski odgovor zelo neugoden 
vtis in nekateri zatrjujejo, da se 
vprašanje pogajanj lahko že sta-
vi z dnevnega reda. 

Ureditev Cehos-ovnSKSIi dolgov 
najetih v Italiji in Franciji 
DUNAJ, 19. Praška vlada i? 

pred kratkim obvestila vladi v 
Rimu in Parizu, da je priprav-
ljena pričeti pogajanja za kon-
solidacijo dolgov, ki jih je te-
kom vojne napravila v Italiji in 
Franciji. Franciji dolguje Ceho-
slovaška okrog 470 milijonov 
frankov v papirju in en mili-
jon dolarjev za dobave vojnega 
materiala, ki se je porabil za na-
rodno obrambo in za podpira-
nje Čehoslovaških legij v Rusiji. 
Italij i pa je dolžna približno 170 
milijonov lir, ki so se uporabile 
za opremo in orožje Čehoslova-
ških legij, katere so se ustano-
vile tekom vojne v Italiji. 

Novi nemški vojni minister 
BERLIN, 19. General Groner 

je bil imenovan za nemškega 
vojnega ministra. 

Politične beležke 
Vprašanje amnestije v Avstriji 

Vprašanje, ali naj se podeli v 
prid demonstrantom, ki so bili 
obsojeni radi izgredov v juliju 
lanskega leta, amnestija, je po-
stalo zopet aktualno in nujno. 

Položaj je v pogledu sodne 
likvidacije precej čuden. Večji 
krivci, ki so prišli pred porotno 
sodišče, so bili oproščeni in iz-
puščeni, medtem ko manjši 
krivci, ki so bili obsojeni radi 
lažjih prestopkov od navadnih 
sodišč, sedijo Še vedno po ječah. 
V dunajskih meščanskih kro-
gih se začenja spoznavati, da 
tak položaj ne sme več trajati 
in da se morajo vsi obsojenci 
pomilostiti. Posebno krščansko-
socialni listi z dežele toplo pri-
poročajo vladi, naj se s tein 
končno likvidira. 

Dunajsko policijo pa še ved-
no ostro napadajo listi opozi-
cije. Važno je tudi dejstvo, da 
je znani dunajski novinar Kari 
Kraus javno nastopil proti jvo-
licijskemu ravnatelju dr. Scho-
ber-ju, in sicer v svojem listu 
«FackpI», kjer je navedel mno-
go težkih obtožb na račun na-
čelnika dunajske policije. V 
zadnjem času je začel Kraus 
imeti predavanja, na katerih 
ponavlja svoje napade ter pozi-
va policijskega rr^natelja, naj 
ga toži radi obrekovanja. Du-
najska javnost z napetostjo Ča-
ka, ali se bo dr. Schober odzval 
temu javnemu pozivu ter vložil 
proti Karlu Krausu tožbo. 

D N E V N E VEST I 
testna us tanova 

Poročali smo že, da se razprav-
lja o načrtu za ustanovitev poseb-
nega cestnega avtonomnega pod-
jetja, ki mu bo poverjen© vzdrže-
vanj© eest. Kot s» poroča iz Rima, 
je sedaj vprašanje dozorelo, tako 
da bo na dnevnem redu prihodnje-
ga zasedanja ministrskega sveta 
tudi načrt tor.adovnoget zakonske-
ga ukrepa. 

Med nerešenimi podrobnostmi 
glede nove ustanove je predvsem 
vprašanje kotu potence, t. j. vpra-
šanje, ali naj ji bo poverjena skrb 
samo za ceste I. razreda ali pa 
tudi ceste II. in III. razreda; dalje 
vprašanje, ali naj se stekajo v bla-
gajno cestne ustanove vsi dohodki, 
ki jih ima država od cest, ali pa 
samo en del teh dohodkov. 

Z a d r u ž n a p a d j a t l a 
Kot znano, je uvedla vlada stro-

go nadzorovanje nad delovanjem 
zadrug, posebno takoimenovanih 
zadružnih podjetij (Cooperative di 
lavoro), ki so najnavadnejši tip 
zadrug v notranjosti Italije. Novi 
zakoni o zadružništvu, ki so bili 
izdani, določajo med drugim, da 
se imajo podpirati le resne orga-
nizacije te vrste, medtem ko je v 
interesu proizvodnje in dežele, da 
ona zadružna podjetja, ki ne nu-
dijo nikakih garancij, zginejo. 

Na podlagi proučitve zadružnih 
podjetij s tega vidika so bila mno-
ga razpudčena in njihovo število se 
je v pret. letu znatno znižalo. V 1. 
1927 je bilo zadružn. podjetij vpisa-
nih pri posameznih prefekturah 
2741. Od teh je bil* 916 Crtanih, in 

| sicer 442, ker so prenehale delo-
vati, 474 radi težkih pomanjklji-
vosti, ki so se ugotovile pri njiho-
vem delovanju, in 151 radi uprav-
nih nerednosti. Novih zadružnih 
podjetij pa je bilo vpisanih le 112, 
in sicer po strogi proučitvi njiho-
vih tehničnih in gospodarskih spo-
sobnosti kakor tudi položaja nji-
hovih članov. 

Vseh zadružnih podjetij, ki so 
sedaj pravilno vpisana, je 1M7 s 
133.722 člani. Največ takih zadrug 
je v Emiliji, in sicer 430 z 52.141 
člani, najmanj v Abrucih, t. j. 3. 
V vsej Julijski Krajini je takih 
zadrug samo osem. 

Boj proti maffl-ji se nadaljuje 
Na ukaz prefekta Mori-ja, ki na-

daljuje z vso strogostjo boj proti 
sicilijanski maffiji, se je izčistila 
pokrajina Girgenti vseh sumljivih 
elementov. Številni karahinerski 
oddelki so prijeli in zaprli v sed-
mih občinah omenjene pokrajine 
308 oseb, obdolženih najrazličnej-
ših zločinov med temi 34 umorov, 
20 poskusov umorov, 120 izsilje-
vanj. 70 tatvin, 60 drugih prestop-
kov. Ustrahovano prebivalstvo se 
ni doslej upalo naznaniti zločine. 

IZ UREDNIŠTVA 
Naše cenjene dopisnike z dežele 

prosimo, da pišejo svoje dopise le 
na eno stran ter tako uredništvu 
olajšajo delo. Prihajajo dopisi, ki 
bi se lahko v celoti priobčili, pa se 
morajo ravno radi tega, ker so pi-
sani na obeh straneh, še enkrat 
prepisati. 



IX. •EDINOST* V Trstu, dne 2Q. januarja Itn S. 

Rojstva, smrti in porok« v Trst« 
dne 18. januarja 1928. 

Rojeni: 12 (eden mrtev); 
mrtvi: 7; 
poroke: nobena. 

Iz tržaškega življenja 
r 

Samomor mladeniča 
Na vrtu vile «Caccia» v ulici 

Ginna^tica št. 57, kjer je njegov 
oče nameščen kot Čuvaj, si je 17-
letni uradnik Efruno Giustini pred 
preteklo noč okoli 1. ure pognal z 
revolverjem dve krogli \ prsa in 
eno v trebuh. Njegovi domaČi, ki 
so iih streli privabili na vrt, so 
našli fanta smrtnoranjenega v lu-
ži krvi. Na lice mesta je bil po-
klican zdravnik rešilne postaje, 
ki je dal mladega samomorilnega 
kandidata nemudoma prepeljati 
.v mestno bolnišnico, kjer se je pa 
nesrečnik kljub prizadevanju 
zdravnikov kmalu pričel boriti s 
smrtjo in okoli 5. ure zjutraj je 
izdihnil. Ni znano, kaj je fanta 
gnalo v smrt. 

V morje je padel 
Predpreteklo noč okoli 24. ure 

je neki finančni stražnik, ki je 
vršil nadzorovalno službo na po-
molu Venezia. nenadoma začni 
obupne krike na pomoč. Ko je ra-
doveden poli i tel proti koncu po-
mola, odkoder so se razlegali kri-
ki, je zapazil v morju kraj pomola 
moškega, ki si je z vsemi močmi 
prizadeval, da bi se vzdržal na 
površju. Stražnik je poklical ne-
katere pomorščake in z njihovo 
pomočjo je spravil neznanca, ki 
se je že začel potapljati, na sulio. 
Medtem je že nekdo obvesti! o do-
godku rešilno postajo, odkoder je 
prihitel na lice mesta zdravnik, ki 
je podal rešenemu potrebno pomoč. 
Nato je bil mož prepeljan v me-
stno bolnišnico, kjer se je izkazal 
za 42-letuega mizarja Antona Ko-
čevar, stanujočega v ljudskem pre-
nočišču v ulici G. Gozzi, in pove-
dal, da je pade! v morje po ne-
sreči. Zdi se pa, da ta njegova tr-
ditev ni popolnoma točna, kar bi 
se dalo sklepati predvsem po okol-
fcčini, da mož ni znal pojasniti, 
kaj je iskal ob tisti uri na samot-
tnem pomolu. 

Iz tatinskega dnevnika 
V noči od srede na četrtek so se 

neznani zlikovci vtihotapili v les-
no skladišče Viktorja Sabbatini v 
ulici F. Severo št. 24 ter ukradli v 
mizarskem oddelku 7 gonilnih pa-
sov, Preden so jo odkurili, so ob-J 
iskali tudi pisarno, kjer so pregle-
dali in prebrskali vsa predala. Ker 
niso našli drugega, so odnesli moš-
ko suknjo, vredno par sto lir. 

O tatvini, ki so jo odkrili na-
seldnje jutro uslužbenci podjetja, 
so bili obveščeni policijski organi 
iz komisarijata v ulici Luigi Ricci, 
katerim se je po skrbnem poizve-
dovanju posrečilo iztakniti v boro-
vem gozdiču pri Sv. Alojziju vseh 
sedem ukraednih pasov. Zlikovcev 
pa do sedaj niso še izsledili. 

— V isti noči so se neznani pri-
jatelji tuje lastnine skobacali čez 
ograj ni zid na vrt hiše št. 693 na 
Vrdeli, kjer so ukradli 25 cipresnih 
drevesc, vrednih 175 lir. Drevesca 
so bila last gostilničarja Ernesta 
Quaiati. 

Porota 
l l m o r v Kolčah 

Tomlsc ia tovariši bode danes 
sojeni 

Govor drž. pravdnik a 
Včeraj smo naznanili pričetek 

obravnave proti desetim mladeni-
čem iz Koč pri Siavini, katerih de-
vet mora odgovarjati radi soude-
ležbe pri vaškem pretepu in de-
seti — Štefan Tominc — radi ra-
nitve soobtoženca Ivana Vekarja 
in nenameravanega umora 20-let-
nega Franca Vadnjala iz Koč. 

Včeraj je ta obravnava stopila v 
zaključno fazo in državni pravdnik 
eksc. cav. Tasso je že povzel be-
sedo. 

Seveda je večji del včerajšnjega 
porotnega zasedanja bil izpolnjen 
z zasliševanjem maloštevilnih prič, 
ki pa niso zamogle prinesti v ob-
ravnavo nikake zasnosti, tako da 
se bodo morali državni pravdnik 
in branitelji v svojih izvajanjih 
naslanjati le na kolikortoliko ne-
točne izpovedi obtožencev. 

Zaslišan je bi) med prvimi ka-
rabin erski brigadir v Kočah, Alojz 
Mangone. ki je povedal, da ga je 
v noči sv. Silvestra 1986. nočna 
patrulja opozorila, da *e je na ple-
su vnel prepir, v katerem .sta bila 
ranjena Ivan Vekar in Franc Vad-
njal. Priča je izprašal Vadnjala, 
ki pa ni hotel nikakor povedat?, 
kdo ga je ranil in je tudi umrl, 
ne da bi ovadil storilca. Vsi obto-
ženci so tajili, da so bili udeieženi 
v pretepu. 

Karabiner Josip Marcano je vi-
del, kako so trije moški nesii ra-
njenca Vadnjala v hišo. Ti su mu 
dejali, da se je Vadnjal ranil jari 
padcu. Enako izpove karabiner Do-
nato Spinelli. 

Oče mm or j enega 
Nastopi Andrej Vadnjal, oče u-

morjenega. H4-letni kmetič, ki se 
mora v izpovedovanju posluževati 
tolmača Dužnika. Izpove: 

«Kakor je navada na vasi, stra-
ži vsak večer ena hiša v vasi, t. j. 
en član vsake hiše gre po eno noč 
okrog in pazi, da se kaj v vasi ne 
zgodi. Tisti večer je strati I moj 
sin. Jaz sem šel spat. Ponoči so me 
zbudili — prinesli so mi sina ra-
njenega domov. 2ena je jokala. 
Francu so zavezali nogo, a je kma-
lu potem umrl. Ni mi povedal, kdo 
ga je ranil.» 

Enako izpove mati umorjenega, 
lil-letna Frančiška Vadnjal. Tudi 
njej umirajoči ni hotel povedati, 
kdo ga je ranil. 

Nekoliko obširnejši je v izpove-
di bratranec umorjenega, Anton 
Bole. Tega so obtoženci poklicali 
v skrajni sili, ker je bil pri voja-
kih bolniški strežnik. Vadnjal nvu 
je dejal, da si je bil zlomil nogo. 
Toda priča je kmalu uvidel, da ni 
tako in obvezal je nogo nad rano. 
Na neštevilna vprašanja, kdo ga 
je ranil, zakaj je bil ranjen in po-
dobno ni umirajoči sploh odgovar-
jal. 

Branitelji, državni pravdnik in 
predsednik stavijo priči mnoga, a 
važna vprašanja. 

Predsednik nato čita spričevala 
izvedencev o oblekah, ranah in 
vzrokih smrti. 

S tem je obravnava formalno 
zaključena in prenesena na po-
poldan. 

Popoldanske zasedanje 
Otvoritev popoldanskega zase-

danja tvori čitanje vprašanj, ki se 
bodo stavila porotnikom v obrav-
navi proti desetim obtožencem, V 
vprašanja je vključeno tudi vpra-
šanje samoobrambe, kar se tiče 
Tominca. 

Govor državnega pravdnika 
«Gospodje porotniki! V Kočah 

pri Slavini je v veljavi zakon, ki 
ga zamoremo smatrati za narodno 
tradicijo. Mladeniči pod 18 leti ne 
smejo ponoči na vas, ne smejo pe-
ti, ne vasovati. Šele po tem letu 
imajo mladeniči vso prostost, toda 
le, ako plačajo tisto znano «fan-
tovŠčino». Take navade najdemo 
skoro po vsoti. 

«Šest mladeničev je, ki b<i usod-
nega večera imelo nastopiti moško 
dobo. Tri izmed teh najdemo med 
obtoženci: Tominca, Glažar ja in 
Furlana. 

«Moje mnenje je, da je Vadnjal 
moral izgubiti svoje mlado življe-
nje ravno radi «fantovščine«. To-
minc, Glažar in Furlan niso hote-
li plačati določene svote. Nihče 
jim zato ne more ničesar, kajti 
« fantovščina* ni pisan zakon, je 
navada. Ker obtoženci niso plačali 
fantovščine, bi zato ne smeli na 
ples in to je zanje že obtežilno, 
kajti vaSčani Koč morajo biti zve-
sti svojim navadam. Ko so Furlan, 
Glažar in Tominc zapustili ples, 
so se podali pred kapelico in za-
peli. Zopet kršitev tistega, kar je 
mogoče doseči le potom «fantov-
ščiue». S tem so ti trije obtoženci 
dali povod žalostnim dejanjem, ka-
tere morate soditi sedaj vi, go-
spodje porotniki. 

«V noči. 31. decembra, 1926. je v 
Kočah tekla kri. Kri mladega Vad-
njala. Luža je bila na dvoriSču 
in krvava pot je vodila na dom 
Vadnjala, ki je umrl radi izkrva-
vitve. Bil je ranjen v stegnil nad 
kolenom — nož mu je prerekal 
žila — odvodnico. Tominc prizna-
va, da je ranil Vekarja in o tem ni 
potrebno govoriti. Noža ni bilo 
mogoče najti. Tominc sam ga je 
skril in laže, ko pravi, da mu je 
bil nož iztrgan. Nihče ni mogel 
raniti Vadnjala kot Tominc, kajti 
sam je dejal, da ni bil nihče \tr 
med drugih oborožen. 

•Posledice tega zločina? Pre-
zgodnja smrt nesrečnega Vadnja-
la, razrezan obraz in vrat Vekar-
ja. To je mnogo. Tominc sam je 
dejal, da je vsemu bilo krivo vi-
no. nesrečno vino. O tem sodite 
vi. Le Tominčevo orožje je bilo 
krivo vsemu, pravim jaz, kajti ko 
bi ne bilo tistega noža, bi Koče 
bile slavile novo leto 1927 v sve-
tem miru in nihče M se niti ne 
sponfiiijal več na tisto noč. 

«$tfen6obramba? Kako je mogoče 
govoriti o tem? Je li Tomltic bil v 
položaju smrtne nevarnefcti? Ne! 
Torej to ne more veljati '— niti 
prekoračenje samoobrambe ne 
smete potrditi, gospodje porotniki, 
kajti Tominc je izvršil zločin v 

napadu in ne v brambi. Reklo se 
bo?1 da j-e Tominc zagrešil dejanje 
V sili! V aili bi bil ravnal človek, 
ki bi v zadnje plavajoče deske po-
tapljajoče se ladje pahnil sočlove-
ka, da reši sebe. Tega slučaja tu-
kaj nimamo! 

Odvetnik Giannini: Govorite o 
dozdevni sili, gospod državni 
pravdnik! 

Državni pravdnik: Aha, Vadnjal 
prihaja na pozornicb! Vemo, da ni 
bil pretepač, marvtfč eden izmed 
najboljših mladeničev v vasi! To 
tiSj vas vodi v pravoreku, gospod-
je porotniki in temu odgovarjajo-
čega pravoreka pričakuje od vas 
vsa javnost!» 

Danes bodo govorili branitelji. 

Vesti z Goriškega 
Goriške mestne vesti 

Za ene, ki dajete stanovanje 
v najem 

Kvestura sporoča, da morajo i-
meti vsi oni, ki dajejo stanovanja 
v najem, izobešen v hiši na vidnem 
mestu neke vrste oglas, pisan v 
štirih jezikih, in sicer v italijan-
skem, nemškem, francoskem in an-
gleškem. 

Kdor želi kupiti les 
Uprava državnih gozdov v 

Gorici javlja, da ima na prodaj 
drva v gozdu, znanem pod ime-
nom Panovec. Prodajala se bo-
do drva od 4 metrov dalje. Kdor 
si želi nakupiti lesa, naj se 
zglasi pri gozdnem stražniku 
pri Bajti. 
Komaj Je stopil iz bolnice, »a je 

zadela sična kap 
Ko je neki Ivan Tronkar, 66 

let star, iz Cerovega, vozil dne 
7. januarja voz drv v Gorico, se 
je v Fodgori voz z drvmi zvrnil 
nanj in g-a precej občutno ranil. 
Prepeljan je bil v goriško ob-
činsko bolnišnico, kjer se je 
zdravil do predvčerajšnjim. 
•Kljub temu, da £e ni popolno-
ma okreval^ je želel domov, kjer 
se je mislil še zdraviti. V ta na-
men je poslal po domače in res 
ga je prišel njegov vnuk iskat 
v bolnišnico. Ko sUi pa odhajala 
in komaj prišla yl bolnice, je 
starega Tronkarja, ki je bil od 
bolezni še slab, zadela »rčna 
kap. Na mah je bil mrtev. 

Čudna smrt um imgi 
Na neki strojni žagi v Solkan-

ski ulici št. 5 se je predvčeraj-
šnjim zgodila smrtna nesreča, 
ki spominja nekoliko na tra-
gični konec znane umetnice Izi-
dore Duncan. Uslužbencu na 
omenjeni žagi Angelu Rogognu, 
staremu 58 lei, doma iz oko-
lice Vidma, se je pri pohajanju 
med stroji zapletla njegova šer-
pa, ki jo je nosil okrog vratu, 
med transmisije, radi Cesar ga 
je močna sila stroja pritegnila 
nase in ga vrgla med stroje, k jer 
si j « prebil senčnico ter ostal 
na mestu mrtev. 
Kako se j e obesil K b o n t za-

porih 
Včeraj smo javili v našem li-

stu vest, da se je obesil v gori-
ških zaporih neki Giuseppe Mi-
non iz Vidma. Samomor je 
storil na sledeči način: Kot je 
morda znano, gredo jetniki vsa>-
ko jutro ob pol devetih iz svojih 
celic, v katerih prebiva po več 
jetnikov skupaj, na dvorišče 
«po erak» — kot se pravi. In ta-
ko je bilo tudi predvčerajšnjim 
zjutraj. Med tem, ko so Miio-
novi tovariši odšli na dvorišče, 
se je on skril v celici in poča-
kal, da je ostal sam. Neto je 
hitro strgal rjuho na postelji, jo 
privezal ob ograjo pri oknu in 
se obesil. Ko so stražniki zapa-
zili, da ga ni na dvorišču, so ga 
šli iskat, pa so ga našli že mr-
tvega. Domneva se, da je storil 
samomor bodisi radi tega, ker 
so ga zaprli in ker se je sramo-
val svojega dejanja, radi kate-
rega je moral v zapor, najbrž pa 
radi uboštva, v katerem je za-

pustil svojo družino v Podgori. 
Znano je namreč, da je imel 
pokojnik že večkratna momoril-
ne namene ravno rBf i mizerije, 
v kateri je živel sam in njegova 
družina. 

Zaprli se jo 
Orožniki so aretirali neko 

Angelico Sfiligoj, staro 23 let, iz 
Krmina, ki da je ukradla 100 
lir neki Alojz i j i Kline. 

Čigava Je zlata zapestnica? 
Na peronu goriške južne po-

staje se je našla zlata zapestni-
ca. Zapestnica se nahaja na go-
riškem občinskem uradu, kjer 
je na razpolago onemu, ki jo je 
zgubil. 

Rojstva, smrti in porobe. 
Rojenih je bilo v zadnjem tednu 

v Gorici 12 moških in 4 ženske. 
Skupno 16. 

Umrlo 7 moških, 7 ženskih; sku-
paj 14, in sicer: Anton Breščak -
72 let, Alojzija Cargnel - 1 leto, 
Uršula Makarovič - 84, Josipina 
Zavadlav - 83. Milan Maru&ič - 1, 
Martin Bratuž - (58, Hektor Pado-
van - 61, Anton Jelene - 56, Ciril 
Kosmač - 27. Jakob Zorzut - 65, 
Rafaela Dominko - 02. Marija Pav-
Ietič - 83, Katerina Pa do van - 69, 
Marija Puppin - 25. 

Poročili so se: Marijan Pinardi 
z Valerijo Komel, Ivan Decolle z 
Marijo Bregant. 

Izpred sodiiča 
Kootrebantar, ki je koatrabantil 

iz potrebe 
Tako vsaj je trdil sodnikom, ko 

so ga predvčerajšnjim popoldne 
sodiH na goriškem kazenskem so-
dišču radi tihotapljenja tobaka iz 
Jugoslavije. Piše se Pavel Brus in 
je star 18 let, pa je tako nizek in 
šibak, da jih kaže komaj 14. Sod-
niki ga obsodijo na 4 mesece ter 
5 dni zapora ter na 490 L kazni. 
Toda !e pogojno za dobo enega 
leta. Deček pa je obljubil, da.bo 
plačal kazen, ko bo postal dimni-
karski mojster, kar je njegova 
največja Želja. 

nI plačal takee 
V kontumaciji so sodili nekega 

Ernesta Revelanta, starega 30 let, 
ki je bil obto&en, da je od junija 
1924. pa do novembra 1926. prepe-
ljal iz inozemstva v Italijo 32 voz 
obdelanega lesa, ne da bi plačal pri 
tem takozvano «tassa di scambio«. 
Oškodoval je erar za 1771 lir. So-
dišče ga je obsodilo na 28.190 lir 
globe in na poravnavo sodnih 
stroškov. 

Nepošten gost. 
Tudi tega so sodili v kontuma-

ciji. Imenuje se Franc Steier t«* je 
trgovski potnik iz Trsta. Po oprav-
kih se je mudil v Kobaridu ter 
prenočil v gostilni Jožefa Grun-
tarja. Ponoči pa je pokradel iz so-
be nehaj zlatanine. Tatvino je naj-
prej zapazila domača služkinja 
g.čna Mimi Božič, ki je prišla pred 
sodišče kot priča. Sodniki so nepo-
štenega gosta obsodili na 6 mese-
cev zapora. 

LOSE PRI VIPAVI 
Pridal občani. - Skoda na polfa. 

Kako Je bilo • letu 1927? 
Nada vasica leži stisnjena ob 

bregu Vipavske doline, prav pod 
nizkim gričevjem, ki je posebno 
rodovitno za trto in zato z vino-
gradi posejano. Večina naših ob-
čanov so vinogradniki in si z vi-
nom pridobivajo svoje glavne do-

hodke. Te4ka vinogradniška obde-
lava je predvsem naredila iz naših 
občanov pridne ljudi. Posebna so 
pokazali svojo pridnost te dni, ko 
so *ami potom takozvane «rot>ute» 
ter na inicijativo g. Evgena M a ver-
ja popravili svoje poti, ki so bile 
že v jako slabem stanju. Pri na-
peljavi glavne električne linije iz 
Ajdovščine v Postojno se je po 
polju nadih občanov napravilo 
precej škode, ki jo je družba Brun-
ner obljubila povrniti. Posekali so 
pod linijo nekaj metrov na široko 
vse drevje. Drufcba plačuje sedaj 
kot odškodnino za vsako podrto 
drevo 5 lir ne glede na razliko in 
vrednost, ki jo je lahko predstav-
ljalo drevo, dokler je rastlo. Zato 
so ljudje proti tako nizki odškod-
nini pritožujejo. Istotako niso bili 
zadovoljni s tem, da je družba to-
liko časa odlagala z izplačitvijo 
odškodnine. V lanskem letu je 
bilo v naši vasi rojenih 18 'judi, 
umrlo jih je šest, poročili pa so se 
trije. 

PEČINE 
V «Edinosti» od 15. t. m. pod na-

slovom «S!ap ob ldriji» beleži kro-
nist, da so finančni stražniki do-
bili posodo z nedovoljeno žganje-
kuho in posestnika, ki je žganje 
kuhal. Ko sem čiial ta dopis, sem 
se ne malo začudil. Ali je bil do-
pisnik o vsem tako slabo poučen, 
ali pa je hotel bralce nekoliko po-
tegniti. Aretirani ni bil ovajen, da 
vrši prepovedano dejanje, marveč 
so slučajno finančniki naleteli in 
opazili. Posestnik ta ni, ker je 
posestvo še v drugih rokah. Ome-
njeni se piše Janez Jaklin. ne p& 
Pisk, kot govori prvi dopisnik. 
Prizadeti tudi nima nobenega 
brata, pač pa doma še enega ujca 
in drugega na Ponikvah. Končno 
ni govora, da je ubežal skozi ok-
no, marveč okrog hiše. To smo ho-
teli povedati resnici na ljubo. Po-
sebno radi tega, da bi kdo ne za-
menjal radi napačnega priimka 
osebe in bi lahko napačno sodil. 

Kaj je prizadeti počenjal, ni bilo 
nikomur znano, niti ne bližnjim 
sosedom. Upamo, da bo tudi obla-
stvo bolj milostno uredilo ž njim 
z ozlrom na ubogo oslepelo mater 
doma in ker prizadetega precej o-
pravičuje to, da je bolj rahle pa-
meti, ki ne loči veliko, kaj je do-
voljeno in kaj ni dovoljeno. 

RtSka pokrajina 
TOPOLE PRI TRNOVEM 

Le redkokdaj pride kakšna no-
vica iz naSe mirne vasice v svet. 
Živimo tiho mirno življenje in po-
zabljamo naše vsakdanje skrbi v 
delu, kjer najdemo največ nade, 
da srečno prebijemo gospodarsko 
krizo, katera nas je objela zadnja 
leta. Nekateri mladi fantje in go-
spodarji se počasi otresajo staro-
kopitnosti in počasi napredujejo 
v boljšanju svojih posestev ,koli-
kor je mogoče v teh Časih. So pa 
še nekateri, ki jim je vsak svet in 
pouk strašna novotarija in si ne 
morejo misliti drugačnega gospo-
darjenja, kakor je bilo pri dedih. 
Ali pa ne vejo, da drugi časi po-
trebujejo druge običaje? Z istim 
načinom kmetovanja, kakor je 
kmetoval ded, bi v današnjih ča-
sih ne mogli ostati na tej zemlji. 

Sedaj po zimi, ko so še dolgi ve-
čeri, posegajo ljudje po knjigah in 
tudi na razne časopise jih je do-
sti naročenih, tako da si vsaj ma-
lo krajšamo dolge večere z izohraz 
bo. Lansko leto se je precej fantov 
izselilo v Argentimjo in nič kaj 
dobrega ne poročajo od tam. Eni 
pišejo, da se bodo kmalu vrnili, 
drugi pa bi se menda radi, skoro 
ne bodo imeli zadosti denarnih 
sredstev za nazaj. Ta le predpust 
bomo imeli v naši vasi tri po-
ročne pare, precejšnje število za 
našo vas. Pfet tudi plesov nam ne 
manjka. Trojica fantov nam skrbi 
zato, da nam ga nobeno nedeljo 
ne manjka, tako da presega vse 
meje. Bolj trezno misleči fantje in 
dekleta so uvideli, da je tega že 
več ko preveč in se plesov ne ude-
ležujejo več. 

BORZNO POROČILO 
Trst, 19. januarja 1928. 

Amsterdam 759.50-765.50. Belgi-
ja 262-386, Francija 74.20-74.50, 
London 92.0«H —92.27K, New -
York 18.36—18.92, Španija 322— 
328, Švica 363.50-365.50, Atene 

24.75-25.25, Berlin 447.50-43f. 
BukareŠt 11.50-11.90, Praga 56.85-
56.15, Odrska 328-334, Dunaj 263.50* 
269.50, Zagreb 33.15-33.45 

Uradna cena zlata (18. 1.)) Ijl 
364.95; vojnoodškodninske oi?ve»* 
niče 72.80. ; 

DAROVI 
Povodom prve obletnice smrti 

blagopok. svaka dr. Otokarja 
bara, daruje g. Božidar Kastelif 
L 15 Sol. društvu. — Srčna hvala.1 

V včerajšnji «E<iiiio«ti»> je p<xf 
tem naslovom (»omotoma izostal 
znesek, ki ga je g. G. Z. starejši da* 
roval. Izpopolnjujemo v toliko, tla 
znaša dar L 100. — Darovalcu 
novna hvala! 

S potrtim srcem naznanjamo, da 
je naš nad vse ljubljeni soprog, 
oče in stari oče 

Jožef Slavec 
r e d a r v pole. 

nenadoma izdihnil svojo blago dušo. 
Pogreb se bo vršil 21. januarja 

ob 3 popoldne na Prošeku. 
PROŠEK, 19. januarja 1928. 

Roža Slavec roj. Škabar, soproga. 
Josip, Alojzij, sinova. Angela, hči. 

Kristina, sinaha. Slavko, vnuk. 

ZLATARNA Albert Po v h 
T r a t , V i n M a z z i m 46 

Kupuje zlato, srebro in krone. Popravlja 
in prodaja zlatenino. — Cene zmerne. 

Z D R A V N I K 

ordinira od 1. januarja 

v Trstu Via S. Lazzaro 2 3 I I 
(zraven kavarne Roma) 

od 10.30 do 13 

V Nabrežifli snliiira \m pepote 
od 14—18 (na lastnem domu) 

NAVIGAZI0NE GENERALE JTALIANA 

PRIHODNJI ODHODI 
<razen sprememb) 

V New-York 
(iz Genove) 

7. februarja COLOMBO 
21. februarja ROMA 

(iz Neapelja dan pozneje) 

V Južno Ameriko 
(Iz Genove) 

1. februarja GlULiO CESARE 
24. februara AUGUSTUS 
3. marca (») DUCA D AOSTA 

t') 2. lebruarja i z Neapelja) 

V Srednjo Ameriko 
In Tihi Ocean 
(poštni iz Genove) 

29. februarja ORAZIO 

29. marca CAPRERA 

V Avstralijo 
(iz Genove) 

16. marca CAPRERA 

(iz Livorna dan pozneje) 

Pojasnila in vozni listki pri N. O. 
potniški urad v Trstu, Via Mercato 
veccbio 1. 

P O D L I S T E K 

Č r n i l o v e c 
Zgodovinski roman Iz kanadake 

proSlosti (103) 
Spisal James Oliver Curwood 

Prevel France Magajna. 

Celo David, ki je bil še novinec 
v -bojnih spopadih, je razumel to 
obCntje, ko je na petega julija opa-
zoval prihajajočo armado. Navzlic 
temu, da je bila Braddockova vr-
sta v neposredni bližini franco-
ske trdnjave ter noč in dan popol-
noma izpostavljena sovražniku, je 
kakor tropa nepremišljenih otrok 
žlobudrala in razgrajala, dotim so 
nj«ni godci besno razbijali po bob-
nih ln pihali v godala z vso močjo 
svojih pljuč. Samo Jurij Washing-
ton s svojimi štiristopetđeeetimi 
VirŽinjci, temi »počasnimi in le-
nimi strahopetci* popo lnoma ne-
sposobnimi za vojaško službo«, ka-
kor j© pisal sam Braddock o njih, 
je ohranial del kolone nare d proti 

zavratni smrti, ki se je skrivala v 
pustinji na obeh straneh. 

Sele na osmega julija se je trd-
njava izpraznila svojih krriteljnih 
ubijalcev, ki jih je bilo napram 
Braddockovim dvatisočdvestotim 
samo devetsto in še od teh je bilo 
šeststosedemintrideset Indijancev. 
Tropa za tropo so se pomikali voj-
niki raznih rodov v pustinjo. Sko-
ro goli so bili in pomazani s boj-
nimi barvami od vrha do tal. Ti 
divji razgrajati so postali mahoma 
tako tihi in oprezni, da bi naj-
ostrejde uho ne občutilo njihovih 
korakov skozi črno pustinjo. 

Tisti dan, ko je solnce Žarelo 
čistega neba, ko so tisočere cvetlic 
ce dehtele okoli njega in ko je ne-
šteto ptičkov prepevalo na vseh 
straneh, je David gledal na prizor, 
na katerem se je vsako drevo, vsak 
hlod in vsak grm izpremenil v 
brezsrčen, krikajoč in zloben duh 
smrti. Tu je • krvi in mesu videl 
sedaj vse. kar je r deikih letih 
gledal samo v grdih sanjah. 

S Petrom ln njegovimi dvajseti-
mi možmi se ie snlazil đo roba ka-

menite strmine, odkoder so z lah-
koto videli v dolini pod seboj pol 
milje dolg del bojujoče se britiike 
vrste. S tega mesta bi ti možje, 
neizgrešljivi strelci iz krajev ob 
Richelieu, lahko sipali smrtono-
sen svinčen dež na Virftinjce in 
Britance in barvali cesto pod nji-
mi s krvjo. Toda David, ki je pri-
šel sem iz edinega namena, da bi 
se bojeval proti Anglefem, ni mo-
gel dvigniti ali sprožiti puSke. 
Možje okoli njega so krčevito sti-
skali puške in Čakali. Ta premor 
je kakor krilati duh šinil preko 
kanadskih vrst in niti ena puška 
med njimi ni Jeknila. 

V poznejših letih jih je zgodovi-
na nazivala strahopetce. Franco-
ski Častniki in vojaki, ki so Iz zar 
sed morili Angleže s tako strastno 
naslado, kakor njihovi rdečekoU 
zavezniki, so % zaničevanjem in 
prezirom govorili pozneje o stra-
hopetstvu koMajasKlh in junaških 
kanadskih stezosledcev in pionir-
jev. Dumas, ki ie bil oMetai tako, 
kakor divjaki, le da je nosil Castr 
nifkl jeklen ovratnik, je zapisal 
Dfitomcem sledeče beeede: S ra -

motno so bežali in klicali: ,Sauve 
qui peut' — reši se kdor se mo-
reš! 

Toda Dumas je lagal in lagala 
se je igodovina, kakor se je lagala 
v mongih drugih stvareh. Tu ni 
bilo strahopetcev, temveč v gozdo-
vih in pustinji vzrejeni in utrjeni 
moftje, katerim so rojenice že v zi-
belki zapisale, da bodo temelj no-
vi deželi; možje junaške dobe, gra-
ditelji in branilci domačij, ubijalci 
le po sili okolščin, nikoli pa ne 
krvtteljni morilci. Kanadski grb 
ni bil omadeževan tisti dan in Ka-
nada — navzlic pisani zgodovini — 
sme bati ponosna zato in ne osra-
modena. 

Med dvema pustinjskima stena-
ma smrti se je Braddockova ar-
mada topila kakor sneg pod to-
plim selncem. Le Vlržinjci so si iz-
vojevali pot iz zasede. Britiški 
rdeče oblečeni vojaki so se skri-
vali za pečine in drevesa, toda njih 
čflnlfcl so jih podili na piano, da 
se tana borijo kakor pravi junaki. 
Trupla so leftala na kupih in ni 
bilo treba ie kanadskih pušk. da 

bi razprostirale rdečo preprogo po 
tleh. 

Končno ni bilo človeške duše, ki 
bi mogla še vzdržati grozno nape-
tost. Vrste in četverokotniki so se 
začeli lomiti in mešati kakor živo-

Jmrvno jesensko listje v pritisku 
vetra. V nepopisni zmedi so začeli 
vojaki metati od sebe pudke in 
bežati. David in njegovi tovariši so 
videli pred seboj le šestino Brad-
d očkove vojske, a videli so v njej 
dovolj groze za ves svet. Iz s v o j i h 
skrivališč, izza skal in dreves so 
se vsuli divjaki kakor tropa se-
stradanih volkov in kričali kakor 
pobesneli demoni. Vsak divjak je 
nosil v roki nož. Kar se je 
jalo. je napolnjevalo Davida s čud-
no mrzlično boleznijo in vendar 
ni mogel odvrniti oči od strahot-
nega prisora. Od moža do moža so 
hiteli zavezniki Francozov s kr-
vavimi noži in trgali v divjaški 
blaznosti skalpe tudi z glav ra-
njencev, da tako prehitijo tekme-
ce. , . 

Onafcuiol je David vstal in se 
obrnil vstran. Večina Kanadcev je 
ie odšla. Ko se je David obrnil, je 

zadel na visoko postavo moža, kij 
je s puško v roki zrl z žalostniro, 
usmevom na ustnih na pokol jej 
pod njimi. Zdaj se je ozrl protf Da-« 
vidu, slednjemu je zastalo sme, 
kajti pred njim je stal Peter Joel -
Crni lovec. 

Za trenutek sta se oba. mož iu1 

mladenič, gledala nemo v oči, po-
tem je pa izpregovoril Crni lovec; 
«Ve«ei sem, David, da nisi stre-
ljal!» 

Ono, kar je David videl na čelu 
Braddockove armade in ki ga j e 
tako presunilo, da je postal bolan; 
in vrtoglav, ko je stal pTed Cminn 
lovcem, je bilo Sele račetek pekla,: 
ki je v obliki strahotne orgije >'<>• 
panja in moritve vlada! na 8. j*tw" 
lija 1755. ves popoldan. Ker sq 
se prve vrste obsojene armade 
zgnetlo v svojem blaznem bepu vi, 
zadnje, je postal njihov odpor tafco 
zelo ubožen, da se Indijanci ni«QJ 
hoteli več skrivati v grmovju, ne-
go so drli na piano in se zagrizli vi 
bežeče vojake kakor zverine. Da-̂  

I vili so one, ki so vrgli orožje o<| 
sebe in jih Se žive skalpirali. < 


